

H 高标准建设海南自由贸易港

仙沟互通改造项目通车后，海口等地游客到访定安更通畅

有了“四叶草”，仙沟牛肉“滋滋”香

新春走基层

■ 海南日报全媒体记者 李豌

2月3日，中午时分，定安县定城镇仙沟牛肉一条街的牛肉香味渐渐浓郁起来。烤盘上，随着本地熟榨花生油烧热，一片片鲜嫩的牛肉一经放下，就发出“滋滋”的声音，牛肉味和花生油香味撞在一起，格外诱人。

“老板，高速路口变化真大，再也不用因为堵车想吃不敢来吃了，可以随时说走就走！”脉动真香牛肉店里，海口食客符先生在连吃几大口牛肉之后，和老板莫道诗攀谈起来。

这样的食客反馈，近两个月来，莫道诗听了不少。“以前海口客人怕堵车，都赶早来赶早走，现在都不用刻意起时间了。”莫道诗明显感觉到，这段时间店内的客流量持续增长。

2025年12月，在距离仙沟牛肉一条街约1公里处，作为海南G98环岛高速东线段首个“4改8”互通项目，仙沟互通改造项目正式通车，为往来定安的居民、游客的出行带来了全新变化。

从空中俯瞰，湛蓝的天空下，新建设的仙沟互通采用全苜蓿叶形式设计，主线双向8车道，匝道有8条，整体造型宛如一片舒展的“四叶草”，装点在定安的门户处，引导着车流有

序行驶。

据了解，始建于20世纪90年代的老仙沟互通，设计交通运输量为1000多辆/天，而近年来，其交通流量达到数万辆/天，交通拥堵、安全隐患等问题越发凸显。

“老互通是半苜蓿叶结构，进出共用节点，存在平面交织，且车道狭窄，一到周末、节假日极易造成严重拥堵，一堵至少半小时。”定安县交通运输局有关负责人说，因此，一到节假日就需要相关部门大量调集人手，到路口维护交通秩序。

改变从近两年前开始。2024年4月，总投资4.07亿元的仙沟互通改造项目正式开工，仙沟互通从“两叶草”变成“四叶草”，揭开了通行的崭新一页。

走在自己参建的新路上，看着一辆辆车从眼前驶过，项目施工方负责人何仕居内心涌上一股成就感。“为了让大家在春节前驶上新路，我们啃下了不少硬骨头。”他说，项目在抢抓工期节点的同时，多次进行交通疏导，把施工期间对交通的影响降到最低，并提前半年实现通车。

“以前既盼着节假日游客来，又害怕节假日堵车严重，影响游客体验。”随着新互通的通车，这些年莫道



俯瞰G98环岛高速仙沟互通改造项目。通讯员 程守满 摄

诗心中的一个结，就这么解开了。

交通的便利，也催生更多文旅活动落地仙沟片区。连日来，定安县旅文局、定城镇政府等相关部门正忙碌着2026年定城风味争鲜赛和银龄梦定安演唱活动的筹备工作，为县域暖冬旅游再添一把火，进一步释放新互通作为“通行路”“致富路”的潜能。

“从去年下半年新仙沟互通即将通车开始，我们已陆续在仙沟片区举办糟粕醋美食周、全牛宴等活动，持

续吸引省内各地乃至全国游客前来体验。”定安县旅文局副局长冷杨林说，下一步还会持续推出与海口经济圈市县联动的旅游路线，让新互通成为串联城际文旅的“黄金纽带”。

在新互通附近的一处路口，定安县公安局交管大队早已做好春运准备。这里，一处春运公安执法站坐落路旁，由交警和其他警种警力联合执勤，全力疏堵保畅。不远处的定城服务区，高速执法服务站已启动春运24

小时执勤岗，在严查违法行为的同时，为过往车辆车主提供便民服务，全力护航春运。

3日下午6时许，仙沟牛肉一条街人流量又逐渐增加，一家家牛肉加工店里陆续坐满从海口等地来的食客。莫道诗在一桌又一桌食客的点单声中，忙碌了起来。夜幕降临，肉味飘香，车辆往来，更便捷的双城生活，正在实现。

(本报定城2月3日电)

“十四五”期间
海南建投承建项目
1577个

H 关注市县两会

本报海口2月3日讯（海南日报全媒体记者党朝峰）2月3日，海口市第十七届人民代表大会第七次会议召开。海口市政府工作报告提出，2026年海口经济社会发展主要预期目标是：地区生产总值增长6%以上，地方一般公共预算收入增长3%左右，固定资产投资增长7%左右，社会消费品零售总额增长6%左右，居民消费价格指数涨幅控制在2%左右，居民收入和经济增长同步，生态环境质量保持优良，碳排放双控完成省下达任务。

推动第七航权开放试点落地，新开通国际（地区）客货运航线10条以上。实施更加便利的出入境管理政策。加强同共建“一带一路”国家和地

区自由贸易园区的交流合作与功能对接，推动全市货物、服务进出口总额增长10%以上。完成国际通信业务出入口局建设。

优化基础设施配套，增强重点园区发展能级。江东新区将锁定“两区一地”定位，加快美华航空智慧产业园等10个重点项目建设，推动春晖园安置房等15个项目完工，力争园区营收、固定资产投资均增长8%以上。海口国家高新区将聚力打造科创主阵地，加速微智医疗等38个项目建设，推动鑫平低空经济产业基地等7个项目开工，力争园区科创企业、工业总产值均实现两位数增长。

海口综保区将加快向制造型园区转型，重点引进斯沃琪等45个项目，推动雅诗兰黛亚太

区旅游零售物流中心投用运营，力争园区营收、进出口额保持两位数增长。支持复兴城打造海南自由贸易港国际数据产业园，加快国际数字游民基地等载体建设，培育壮大跨境直播、数字加工、游戏出海、数字文创等产业，力争园区营收、税收均增长7%以上。

今年海口计划引进国内外知名赛事17场以上，推进国家促进体育消费和赛事经济试点建设。深耕“旅游+演艺”赛道，编制海口国际演艺之都建设规划，举办大型演出活动12场次以上，高品质优秀剧目200余场次，力争接待游客量、游客总花费分别增长6%和8%。

明确今年工作任务，推进自贸港核心引领区建设
海口：统筹推进岛内居民日用消费品免税店布局

5年来，海南建投工程质量与安全管理保持稳定，已竣工项目1117个，现在建项目460个，安全生产形势平稳可控。

工程创优成果涌现。“十四五”期间海南建投斩获“鲁班奖”2项，累计获得国家级安全标准化化工地4项、省级安全文明工地20项，揽获省“绿岛杯”34项、海口市“椰城杯”41项、省级优质结构工程62项。

智能建造先行先试成效明显。海南建投承建的博鳌机场三期扩建、省中医院国家区域医疗中心等4个项目，入选全省首批智能建造试点。多个项目还广泛应用BIM技术、数字化管理平台与智能施工装备，优化建造流程、提升工程精度，形成可复制、可推广的实施模式。

截至目前，海南建投已培育高新技术企业2家，拥有专利88项、新技术示范应用工程27项、省优工法103项。

智能建造先行先试成效明显。海南建投承建的博鳌机场三期扩建、省中医院国家区域医疗中心等4个项目，入选全省首批智能建造试点。多个项目还广泛应用BIM技术、数字化管理平台与智能施工装备，优化建造流程、提升工程精度，形成可复制、可推广的实施模式。

截至目前，海南建投已培育高新技术企业2家，拥有专利88项、新技术示范应用工程27项、省优工法103项。

智能建造先行先试成效明显。海南建投承建的博鳌机场三期扩建、省中医院国家区域医疗中心等4个项目，入选全省首批智能建造试点。多个项目还广泛应用BIM技术、数字化管理平台与智能施工装备，优化建造流程、提升工程精度，形成可复制、可推广的实施模式。

截至目前，海南建投已培育高新技术企业2家，拥有专利88项、新技术示范应用工程27项、省优工法103项。

智能建造先行先试成效明显。海南建投承建的博鳌机场三期扩建、省中医院国家区域医疗中心等4个项目，入选全省首批智能建造试点。多个项目还广泛应用BIM技术、数字化管理平台与智能施工装备，优化建造流程、提升工程精度，形成可复制、可推广的实施模式。

截至目前，海南建投已培育高新技术企业2家，拥有专利88项、新技术示范应用工程27项、省优工法103项。

本报文城2月3日电（海南日报全媒体记者刘冀冀 实习生张梦媛）2月3日，在海南商业航天发射场2号工位，随着各项试验数据确认无误、预期目标全部达成，由星际荣耀实施的双曲线三号运载火箭地面系统第二阶段联调试验顺利收官。此次联调自1月28日正式启动，历时一周，标志着火箭发射准备工作取得关键进展。

试验期间，参试队员严格按照大

纲模拟真实流程，先后完成转场起竖系统空载状态与发射台的对接、起竖架起竖回平、发射台落台、起竖架快速后倒、发射台接收等空载项目，以及带箭状态起竖、带箭落台、起竖架快速后倒、发射台接收、带箭后倒回平等带箭项目。整个过程组织严密、推进顺畅，所有数据均符合设计要求，全面验证了系统间的协调性与匹配度。

作为双曲线三号火箭地面系统与发射场协同试验的关键环节，本次联调始终秉持“贴近实战、模拟实战、严于实战”的原则，系统检验了火箭地面发射支持系统设备间的协同运行能力，以及火箭与发射场地面系统的协调匹配能力。试验所积累的宝贵数据和实战经验，为后续全系统合练、实现“首飞即入轨+海上回收”目标奠定了坚实基础，推动项目向首飞任务稳步迈进。

据悉，星际荣耀作为专注于液氧甲烷可重复使用火箭研发的商业航天企业，已在文昌同步布局总装总测复用工厂、动力系统试车台、海上回收平台三大项目，逐步构建“测试-发射-回收-复用”的完整闭环产业链。此次联调试验的成功，进一步健全了发射链路保障体系，为闭环产业链的高效运转提供了有力支撑。

在文昌完成双曲线三号火箭地面联调试验
星际荣耀：向“首飞即入轨+海上回收”迈进

本报文城2月3日电（海南日报全媒体记者刘冀冀 实习生张梦媛）2月3日，在海南商业航天发射场2号工位，随着各项试验数据确认无误、预期目标全部达成，由星际荣耀实施的双曲线三号运载火箭地面系统第二阶段联调试验顺利收官。此次联调自1月28日正式启动，历时一周，标志着火箭发射准备工作取得关键进展。

试验期间，参试队员严格按照大

纲模拟真实流程，先后完成转场起竖系统空载状态与发射台的对接、起竖架起竖回平、发射台落台、起竖架快速后倒、发射台接收等空载项目，以及带箭状态起竖、带箭落台、起竖架快速后倒、发射台接收、带箭后倒回平等带箭项目。整个过程组织严密、推进顺畅，所有数据均符合设计要求，全面验证了系统间的协调性与匹配度。

作为双曲线三号火箭地面系统与发射场协同试验的关键环节，本次联调始终秉持“贴近实战、模拟实战、严于实战”的原则，系统检验了火箭地面发射支持系统设备间的协同运行能力，以及火箭与发射场地面系统的协调匹配能力。试验所积累的宝贵数据和实战经验，为后续全系统合练、实现“首飞即入轨+海上回收”目标奠定了坚实基础，推动项目向首飞任务稳步迈进。

据悉，星际荣耀作为专注于液氧甲烷可重复使用火箭研发的商业航天企业，已在文昌同步布局总装总测复用工厂、动力系统试车台、海上回收平台三大项目，逐步构建“测试-发射-回收-复用”的完整闭环产业链。此次联调试验的成功，进一步健全了发射链路保障体系，为闭环产业链的高效运转提供了有力支撑。

企业出海
“外脑”助力

近日，在海口复兴城互联网信息产业园，来自比利时的卡罗（右二）在和园区企业有关人员交流。

据了解，卡罗去年在海口注册了一家咨询公司，重点服务拟拓展欧盟等国际市场的中国企业，业务范围覆盖航空物流、时尚消费、工业制造等多个行业。

目前，该企业正面向全球招募可持续发展、AI 数字化应用等领域人才，以海南为枢纽搭建面向世界的绿色经济沟通桥梁，助力自贸港打造绿色发展先行区。

海南日报全媒体记者 袁琛 摄

全省统战部长会议暨全省民族事务局局长会议在海口召开

本报海口2月3日讯（海南日报全媒体记者张文君）2月3日，全省统战部长会议暨全省民族事务局局长会议在海口召开，传达2026年全国统战部长会议精神、全国民委主任会议精神，总结2025年全省统战工作，部署2026年任务。

会议指出，2025年，全省统一战线深入学习贯彻习近平总书记关于做好新时代党的统一战线工作的重要思想，广泛凝聚人心，凝聚共识，凝聚智慧、凝聚力量，聚力服务海南自贸港封关运作，推动统战各领域工作取得新成效。

会议强调，2026年是“十五五”开局之年，也是海南自由贸易港全面实施封关运作开局之年。全省统战系统要坚决贯彻党中央决策部署和省委工作要求，坚持党对统战工作的全面领导，落实统战工作责任制，完善大统战工作格局。要聚焦思想政治引领主责主业，加强网络统战和统一战线宣传工作，增进大团结大联合；要发挥好新型政党制度效能，有形有感有效铸牢中华民族共同体意识，系统推进我国宗教中国化海南实践，抓好民营经济统战工作，扎实做好港澳台和海外统战工作，积极防范化解统战领域风险隐患。要深化全面从严治党，建好统战干部队伍。要用好统战资源，为海南自贸港高质量发展、高水平开放凝聚心聚力。

会上，海口市委统战部等单位作经验交流发言。会议还通报了2025年度全省统战宣传信息工作情况、2025年度全省统战理论政策研究和统战工作实践创新优秀成果。

省委常委、统战部部长尹丽波出席会议并讲话。

我省举办“你为国抒写忠诚 我为你陪伴亲情”2026年春节慰问茶话会
共叙家国情 同筑强军梦

本报海口2月3日讯（海南日报全媒体记者张文君 通讯员王洪）2月3日上午，由省双拥办主办的“你为国抒写忠诚 我为你陪伴亲情”2026年春节慰问茶话会在省档案馆举行。海口市主会场与西藏拉萨、新疆乌鲁木齐、湖南长沙三个分会场跨越山海，通过云端连线紧密相连。驻守各地的海南籍官兵及其家属代表、海南省双拥工作领导小组成员单位人员、师生代表、退役军人代表等300余人参加，互致新春问候。

活动上，三个分会场的海南籍官兵代表通过视频连线，介绍了自己这几年在部队的工作情况，与家人“相见”，同时也向海南人民致以新春问候，传递出浓浓的温情。“我们守在这里，就是为了让孩子们能在温暖的教室里读书，让千家万户都平安幸福。”新疆军区某部干部邱仁盛坚定地说。

主会场上，退役军代表表演了串场节目《留在帕米尔高原的家书》，以深情的朗诵致敬戍边英雄，将现场气氛推向新的高潮。学生代表用真情表演送上真挚祝福，赢得了阵阵掌声。表演结束后，学生代表向戍边家属代表献花，与会领导向戍边家属代表赠送慰问礼包。

活动最后，各会场人员与戍边官兵齐声合唱《强军战歌》，激昂的旋律响起，歌声汇成山海同频的最美和声。

省双拥办有关负责人表示，此次活动不仅是一次跨越山海的视频连线，更是一堂生动而深刻的国防教育课。今年是举办春节慰问茶话会的第3年，此次活动旨在让广大群众在互动中了解戍边军人的无私奉献精神，深切体悟“家国”二字的千钧分量，进一步激发全社会的爱国热情和拥军优属意识。

海口亚洲杯第一阶段小组赛抽签结果出炉

本报海口2月3日讯（海南日报全媒体记者习霖鸿）2月3日，第35届国际乒联-乒乓球亚洲杯抽签仪式在海口万豪酒店举行，男女单打小组赛对阵情况随之全部揭晓。

男女各分8组。男子方面，国乒名将王楚钦、海南籍球手林诗栋、日本选手张本智和分别分在1、2、3组。女子方面，孙颖莎、王曼昱、陈幸同分别分在1、2、3组。

根据赛程安排，本次亚洲杯小组赛将于2月4日至6日展开角逐。男女单打项目将同步进行，每日安排3张球台同时比赛，赛程紧凑密集。淘汰赛阶段将于2月7日打响，从四分之一决赛开始，比赛将采用七局四胜制。

16名旅琼作家在万宁采风

本报万宁2月3日电（海南日报全媒体记者林博新）2月2日至3日，由16位旅琼作家组成的采风团深入万宁市，开展为期两天的调研采风活动。他们先后走访了石梅湾凤凰九里书屋、兴隆热带植物园、巴厘村、东山岭及溪边村等地，以文学视角探寻侨乡文化根脉，挖掘海南自贸港建设的深层文化内涵。

石梅湾凤凰九里书屋是海南新华书店“丝路书香工程”的首个落地项目。参访作家表示，这里不仅是书店，更是文旅融合的生动样本。在兴隆热带植物园，作家们深入了解园区“科研+旅游”模式对珍稀植物资源的保护与开发利用。在充满东南亚风情的兴隆巴厘村，多元文化的交融魅力给作家们留下了深刻印象。在东山岭摩崖石刻，作家们品读“海南第一山”的人文积淀；在溪边村的三角梅花海中，感受乡村振兴的蓬勃生机。

据悉，此次采风聚焦“侨乡文化赋能自贸港建设”与“生态资源转化发展优势”两大主题。作家们将据此创作一系列文学作品，以独特笔触向世界讲述万宁故事。